

έναρξη του Μουντιάλ.

Τα θέματα δημοκρατίας, ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ισότητας, κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ+ διατηρούν στη Γερμανία την αξία τους και η πίεση προς τους πολιτικούς - ειδικά τους Σοσιαλδημοκράτες και τους Πράσινους - παραμένει ισχυρή. Είναι ενδεικτικό ότι πάνω από το 80% των Γερμανών απορρίπτει την ιδέα να παρευρεθεί ο καγκελάριος Σολτς σε κάποιον αγώνα στο Κατάρ. Πολλοί θυμήθηκαν και την Άγγελα Μέρκελ, η οποία στάθηκε μάλλον «τυχερή», όταν η γερμανική ομάδα αποκλείστηκε πολύ νωρίς στο Μουντιάλ της Ρωσίας το 2018 και δεν χρειάστηκε να καθίσει στην κερκίδα των επισήμων με τον Βλαντίμιρ Πούτιν.

### Sportswashing με ιστορία και το αφεντικό της FIFA

Το sportswashing πάντως δεν είναι καινούργια ιδέα. Το 1936 η τελετή έναρξης των Ολυμπιακών Αγώνων του Βερολίνου χρησίμευσε ως διεθνής σκηνή προβολής του ναζιστικού καθεστώτος. Και μπορεί οι ξένοι να ανατρίχιασαν με τα μηνύματα, αλλά στο εσωτερικό ο Αδόλφος Χίτλερ κέρδισε πολύτιμους πόντους στήριξης καθ' οδόν για τον πόλεμο. Το 2014 στους χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες του Σότσι, ο Βλαντίμιρ Πούτιν είδε τη δημοτικότητα του να εκτοξεύεται. Λίγο αργότερα προσάρτησε την Κριμαία, κάτι όμως που δεν εμπόδισε τη FIFA να αναθέσει στη Ρωσία και το Μουντιάλ του 2018. Στο μεταξύ, τα ολυμπιακά ιδεώδη ...εξήρε η Κίνα το 2008 στο Πεκίνο και στις αρχές του 2022 με τους χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες.

Στο Μουντιάλ του Κατάρ, ο υπ.αριθμόν 1 στόχος είναι σήμερα ο Τζιάνι Ινφαντίνο. Ο ιταλοελβετός πρόεδρος της FIFA φαίνεται να συνεννοείται καλά με τα απολυταρχικά καθεστώτα.

Το 2019 έλαβε μάλιστα το μετάλλιο του Τάγματος της Φιλίας από τον ρώσο πρόεδρο ως αναγνώριση της προσφοράς του. Δικαίως. Στην κριτική για την ανάθεση του Μουντιάλ 2018 στη Ρωσία, η FIFA απαντούσε με τα λόγια της ίδιας της Μόσχας: «Το Παγκόσμιο Κύπελλο θα βοηθήσει τη Ρωσία στην μετα-σοβιετική εξέλιξη της σε ένα διαφορετικό έθνος, με αισθήματα αδελφοσύνης με ολόκληρη την παγκόσμια οικογένεια».

Στο Κατάρ, την παραμονή της πρώτης σέντρας, ο κ. Ινφαντίνο επέστρεψε στους Δυτικούς την κριτική τους. Σε έναν μονόλογο μίας ώρας, επιτέθηκε στις ευρωπαϊκές εταιρίες που δραστηριοποιούνται στο Κατάρ χωρίς να ενοχλούνται από τα δικαιώματα που δεν έχουν οι ξένοι εργάτες και κατηγορήσει την Ευρώπη για υποκρισία: «Με αυτά που εμείς οι Ευρωπαίοι κάναμε επί 3.000 χρόνια, θα έπρεπε να ζητούμε συγγνώμη για τα επόμενα 3.000 χρόνια προτού αρχίσουμε να δίνουμε μαθήματα ηθικής». Αντί για συγγνώμη βέβαια, η Δύση - κυρίως οι ΗΠΑ, η Βρετανία και η Γαλλία - έχει αποφασίσει να κάνει δουλειές με το Κατάρ...

### Ποδοσφαιρικός ακτιβισμός

Το αυτί του κ. Ινφαντίνο δε φάνηκε πάντως να ιδρώνει ούτε με τα κλειστά στόματα των γερμανών διεθνών ούτε καν με το επίμαχο περιβραχιόνιο που του ...έτριψε

**Τα θέματα δημοκρατίας, ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ισότητας, κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ+ διατηρούν στη Γερμανία την αξία τους και η πίεση προς τους πολιτικούς - ειδικά τους Σοσιαλδημοκράτες και τους Πράσινους - παραμένει ισχυρή. Είναι ενδεικτικό ότι πάνω από το 80% των Γερμανών απορρίπτει την ιδέα να παρευρεθεί ο καγκελάριος Σολτς σε κάποιον αγώνα στο Κατάρ. Πολλοί θυμήθηκαν και την Άγγελα Μέρκελ, η οποία στάθηκε μάλλον «τυχερή», όταν η γερμανική ομάδα αποκλείστηκε πολύ νωρίς στο Μουντιάλ της Ρωσίας το 2018 και δεν χρειάστηκε να καθίσει στην κερκίδα των επισήμων με τον Βλαντίμιρ Πούτιν.**

στα μούτρα η γερμανίδα υπουργός Εσωτερικών Νάνσι Φέζερ, η οποία ταξίδεψε ως τη Ντόχα για να στηρίξει την εθνική ομάδα της στον πρώτο της αγώνα. Η κυρία Φέζερ, στο χαρτοφυλάκιο της οποίας περιλαμβάνεται και ο αθλητισμός, φόρεσε η ίδια το περιβραχιόνιο όσο βρισκόταν στο στάδιο. «Αυτό είναι;» τη ρώτησε ο πρόεδρος της FIFA, δείχνοντας προς το χέρι της. «Ναι, δεν είναι και τόσο κακό τελικά, ε;», απάντησε χαριτολογώντας η υπουργός, εμφανώς ικανοποιημένη από την «αντίστασή» της και μάλιστα σε κοινή θέα. Στην πράξη, η Νάνσι Φέζερ στέρησε από τους Καταριανούς και τη FIFA το δικαίωμα να ισχυρίζονται ότι τους νομιμοποίησε με την παρουσία της, καθώς οι φωτογραφίες με το περιβραχιόνιο έχουν απορριφθεί από τους διοργανωτές. Κάτι είναι κι αυτό...

Η Γερμανική Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου δήλωσε ήδη ότι δεν θα στηρίξει την επανεκλογή του Τζιάνι Ινφαντίνο, η οποία έχει προγραμματιστεί για τον Μάρτιο στη Ρουάντα. Δεν υπάρχει βέβαια αντίπαλος, οπότε η κίνηση θα έχει κυρίως συμβολικό χαρακτήρα, εκτός εάν τελικά ο Ιταλοελβετός χάσει ...τρέχοντας μόνος του. Αρκεί όμως αυτό για να πειστούν οι Γερμανοί ότι οι ποδοσφαιριστές και η διοίκησή τους βρίσκονται στη σωστή πλευρά; Ο ξένος Τύπος χαιρέτισε την καταγγελία των παικτών από τον αγωνιστικό χώρο, με το χέρι στο στόμα, τη βρήκε εύστοχη και ηχηρή. Στη Γερμανία, αντιθέτως, καταγράφηκε ως ήττα, ανάλογη με αυτή από τους Ιάπωνες, με τους Ιρανούς να κερδίζουν τον πραγματικό θαυμασμό για τη γενναιότητά τους να μπουκοτάρουν τον εθνικό τους ύμνο. «Το να καλύψεις το στόμα σου είναι καλύτερο από το τίποτα και περισσότερο από ό,τι (δεν) έκαναν οι άλλες ευρωπαϊκές ομάδες. Το μήνυμα όμως θα ήταν πολύ πιο δυνατό, αν η γερμανική ομάδα δεν έκλεινε το στόμα της, αλλά το άνοιγε και μιλούσε καθαρά», ήταν το σχόλιο της Γερμανικής Ραδιοφωνίας. Το ZDF αντιθέτως, θεωρεί ότι η Γερμανία κινδυνεύει από την υπερβολική πολιτικοποίηση των πάντων - και του ποδοσφαίρου.

### Πού έμεινε τελικά η πολιτική;

Είναι ξεκάθαρο ότι στη Γερμανία το ποδόσφαιρο είναι κάτι πολύ μεγαλύτερο και σοβαρότερο από «απλώς ένα παιχνίδι» και ότι οι απαιτήσεις από τη «Nationalmannschaft» εκτείνονται και πέρα από τον χλοοτάπητα. Οι Γερμανοί δυσκολεύονται λοιπόν να δεχτούν τις μεθόδους της FIFA, τις οποίες πολλά ΜΜΕ χαρακτήρισαν «μαφιόζικες» και εκβιαστικές. Το σημαντικό για τη Διεθνή Ομοσπονδία και την ηγεσία της είναι προφανώς τα χρήματα και οι χαρούμενες γυαλιστερές φωτογραφίες από «το μεγαλύτερο σόου στον κόσμο», όπως λέει η ίδια η FIFA για το Μουντιάλ. Και βεβαίως όποιος πληρώνει για τη γιορτή, αποφασίζει και τι θα παίξει η μπάλα. Ίσως όμως τελικά αυτό το Παγκόσμιο Κύπελλο να αποδειχθεί μεγάλη αποτυχία και για τη FIFA και για το Κατάρ που βλέπουν το ενδιαφέρον του κοινού να εστιάζεται εκτός αγωνιστικού χώρου. Όσο και αν έσπρωχναν «την πολιτική στην άκρη», το μόνο που κατάφεραν είναι να τη βάλουν ακόμη πιο ξεκάθαρα στο επίκεντρο. Ακόμη και παρά την υποκρισία της Δύσης.

## Ερευνα σε βάρος του Λι Τάϊ



**Ο**ι κινεζικές Αρχές, ανακοίνωσαν ότι έχει αρχίσει η διεξαγωγή έρευνας, εναντίον του πρώην προπονητή της εθνικής ομάδας ποδοσφαίρου της χώρας, Λι Τάϊ, ο οποίος είναι ύποπτος για «σοβαρές παραβάσεις του νόμου», όπως αναφέρεται σχετικά.

Η έρευνα, διενεργείται από πειθαρχικό όργανο της Γενικής Διοίκησης Αθλητισμού της χώρας, αναφέρεται σε ανακοίνωση που δημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα μιας επαρχιακής κυβέρνησης στην κεντρική Κίνα, χωρίς να διευκρινίζεται η φύση αυτών των εικαζόμενων παραβιάσεων του νόμου.

Ο 45χρονος Λι Τάϊ, είναι ένας από τους πιο διάσημους Κινέζους ποδοσφαιριστές όλων των εποχών, καθώς αγωνίστηκε στην Premier League (2002-2006) με την Εβερτον. Ο Λι ανέλαβε την εθνική ομάδα της Κίνας το 2020, αλλά άφησε την θέση του, πέρυσι, μετά από την απογοητευτική πορεία στα προκριματικά του Μουντιάλ του Κατάρ και τον αποκλεισμό από την κορυφαία ποδοσφαιρική διοργάνωση.

## Απεβίωσε ο Φερνάντο Γκόμες, πρώτος σκόρερ στην Ιστορία της Πόρτο



**Σ**το πένθος βύθισε την οικογένεια του πορτογαλικού ποδοσφαίρου, και ιδιαίτερα της Πόρτο, η είδηση του θανάτου του Φερνάντο Γκόμες, σε ηλικία 66 ετών. Ο εκλιπών υπήρξε ένας από τους κορυφαίους ποδοσφαιριστές της χώρας τη δεκαετία του 1980 και μέχρι σήμερα παραμένει ο πρώτος σκόρερ στην ιστορία των «δράκων», όπου αγωνίστηκε επί 13 χρόνια και πέτυχε 355 γκολ σε 452 αγώνες. Στο διάστημα αυτό, μάλιστα, ο Φερνάντο Γκόμες κέρδισε δύο φορές το «Χρυσό Παπούτσι», καθώς αναδείχθηκε κορυφαίος σκόρερ όλων των ευρωπαϊκών πρωταθλημάτων το 1983 και το 1985. Ο Γκόμες, ο οποίος έπαιξε επίσης στην ισπανική Σπόρτινγκ Χιχόν και ολοκλήρωσε την καριέρα του στη Σπόρτινγκ Λισαβόνας, φόρεσε 47 φορές τη φανέλα της εθνικής Πορτογαλίας, πετυχαίνοντας 13 γκολ.